
ผลการส ารวจความพงึพอใจของผู้รับบริการทีม่ีต่อการเข้ามาใช้บริการ 
ส านักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวิทยาลยัราชภัฏเชียงราย 

เดือนตุลาคม  2557 
 
  จากการส ารวจความพึงพอใจของผูรั้บบริการต่อการเขา้มาใชบ้ริการต่างๆ ภายในส านกั
วิทยบริการฯ ในช่วงเดือนตุลาคม 2557  สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที ่ 1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 
เพศชาย 

61 
39 

61.0 
39.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนตุลาคม 2557 ส่วนใหญ่เป็น               
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 61.0 รองลงมาเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 39.0  ตามล าดบั 
 
 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ

39

61 เพศห  ง

เพศ าย
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ตารางที ่2  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จ านวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกติ 
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
บุคคลภายนอก 
อาจารย ์
เจา้หนา้ท่ี 

69 
10 
6 
6 
5 
4 

69.0 
10.0 
6.0 
6.0 
5.0 
4.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนตุลาคม 2557 ส่วนใหญ่เป็นนกัศึกษา
ระดบัปริญญาตรีภาคปกติ  คิดเป็นร้อยละ 69.0 รองลงมาคือ นกัศึกษาภาค กศ.ปช. คิดเป็นร้อยละ 
10.0 และนกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท, ป.เอก รวมทั้งบุคคลภายนอกเขา้ใชบ้ริการในระดบัท่ีเท่ากนั   
คิดเป็นร้อยละ 6.0 ตามล าดบั 
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ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ

6
6

10

5 4

69

นักศ กษาภา ปกต 
นักศ กษาภา  กศ.ป .
นักศ กษาภา  ป.บั   ต, ป.โท และ ป.เอก
บ   ลภายนอก
อาจารย 
เจ้าหน้าท  
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ตารางที ่3 ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการต่อสปัดาห์  
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์ 
3 - 4 คร้ัง/สปัดาห์ 

มากกวา่  5 คร้ัง/สปัดาห์ 
ไม่แน่ใจ 

72 
17 
10 
1 

72.0 
17.0 
10.0 
1.0 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางท่ี 3 พบว่า ในช่วงเดือนตุลาคม 2557 ผูรั้บบริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการ        
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 17.0 
และเขา้ใชบ้ริการมากกวา่  5  คร้ัง/สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามล าดบั 
 

 วามถ  ในการเข้าใ ้บร การส านกัว ทยบร การฯ ต่อสัปดาห 

1

10

17

72

1 - 2  รั ง/สัปดาห 3 - 4  รั ง/สัปดาห มากกว่า 5  รั ง/สัปดาห ไม่แน่ใจ
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ตารางที ่4  ช่วงเวลาท่ีเขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) 
ช่วงเชา้ (08.00 – 13.00 น.) 
เขา้ใชบ้ริการในเวลาท่ีไม่แน่นอน 
หลงัเวลา  17.00 น. 

58 
33 
7 
2 

58.0 
33.0 
7.0 
2.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4 พบว่า ในช่วงเดือนตุลาคม 2557 ผูร้ับบริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการ
ในช่วงเวลาบ่าย (13.00 - 17.00 น.) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 58.0 รองลงมาคือ ช่วงเชา้ (08.00 – 13.00 
น.) คิดเป็นร้อยละ 33.0 และเขา้ใชบ้ริการในเวลาท่ีไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 7.0 ตามล าดบั 

 ่วงเวลาในการเข้ามาใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ

7

2

33

58

 ่วงบ่าย  ่วงเ ้า เข้าใ ้บร การในเวลาท  ไม่แน่นอน หลงัเวลา 17.00 น.
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ส่วนที ่ 2  ความพงึพอใจของผู้รับบริการทีม่ีต่อการใช้บริการส านักวทิยบริการฯ  ในด้านต่างๆ 
 
ตารางที ่5  ค่าเฉล่ีย  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  ร้อยละ และระดบัความพึงพอใจของผูรั้บบริการ 
                  ท่ีมีต่อการใชบ้ริการส านกัวิทยบริการฯ ในดา้นต่างๆ 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพงึพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นสามารถ
คน้หาไดง่้ายและรวดเร็ว 
2.  ทรัพยากรสารสนเทศมีจ านวนเพียงพอต่อ            
ความตอ้งการ 
3.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความหลากหลาย 
4.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความทนัสมยั 
5.  ทรัพยากรสารสนเทศท่ีใหบ้ริการตรงต่อ             
ความตอ้งการ 

 
 

4.21 
 

4.17 
4.11 
4.10 

 
4.07 

 
 

0.77 
 

0.62 
0.78 
0.75 

 
0.71 

 
 

84.20 
 

83.40 
82.20 
82.00 

 
81.40 

 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลีย่ 4.13 0.73 79.40 มาก 

ด้านการบริการสารสนเทศ 
1.  เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 
2.  ความชดัเจนในการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอน
การใหบ้ริการ 
3. การสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศจากฐานขอ้มลู OPAC 
4.  ขั้นตอนการขอรับบริการไม่ยุ่งยาก/ซบัซอ้น เขา้ใจง่าย 
5.  ช่วงเวลาท่ีใหย้ืมมีความเหมาะสม (1 สปัดาห์) 
6.  การใหบ้ริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว 
7.  การสืบคน้ฐานขอ้มลูออนไลน์ (มติชน, ThaiLis, 
ฐานขอ้มลูอิเลก็ทรอนิกส์ของ สกอ.) 
8.  เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดให้บริการข่าวสารท่ีเป็น
ประโยชนแ์ละมีการปรับปรุงขอ้มูลใหท้นัสมยัอยู่เสมอ 

 
4.15 

 
4.11 
4.06 
4.05 
4.05 
4.04 

 
4.01 

 
3.99 

 
0.81 

 
0.74 
0.84 
0.83 
0.78 
0.83 

 
0.77 

 
0.79 

 
83.00 

 
82.20 
81.20 
81.00 
81.00 
80.80 

 
80.20 

 
79.80 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลีย่ 4.06 0.80 81.15 มาก 
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ตารางที ่5 (ต่อ) 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพงึพอใจ 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
1.  การแต่งกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของ
บุคลากรผูใ้หบ้ริการ 
2.  การใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเท่าเทียมกนั     
โดยไมเ่ลือกปฏิบติั 
3.  ความตรงต่อเวลาและความรับผิดชอบ                  
ในการปฏิบติัหนา้ท่ี 
4.  ความรู้ ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 
5.  ความสุภาพและมารยาทในการใหบ้ริการ 
6.  ความกระตือรือร้นและเต็มใจช่วยเหลือผูใ้ชบ้ริการ 
7.  ความมีมนุษยสมัพนัธ์และเป็นกนัเองกบั
ผูใ้ชบ้ริการ 

 
 

4.20 
 

4.18 
 

4.18 
4.12 
4.11 
4.09 

 
4.02 

 
 

0.74 
 

0.73 
 
0.80 
0.69 
0.72 
0.71 

 
0.75 

 
 

84.00 
 

83.60 
 

83.60 
82.40 
82.20 
81.80 

 
80.40 

 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลีย่ 4.13 0.73 82.57 มาก 

ด้านสถานที/่ส่ิงอ านวยความสะดวก/ 
ระบบสาธารณูปโภค 
1.  แสงสว่างภายในหอ้งสมุดมีเพียงพอ 
2.  ความสะอาดภายในอาคาร และความสะอาด      
ของหอ้งน ้า 
3.  หอ้งสมุดตั้งอยูใ่นท าเลท่ีสะดวกในการไปใช้
บริการ 
4.  อุณหภูมิของเคร่ืองปรับอากาศมีความเหมาะสม 
5.  สภาพแวดลอ้มภายในมีบรรยากาศท่ีเอ้ือต่อ
การศึกษาคน้ควา้ 
6.  การจดับริเวณท่ีนัง่อ่านมีความเหมาะสม 
7.  มีระบบการรักษาความปลอดภยัดว้ยกลอ้งวงจรปิด 
(CCTV) และอุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยั 
8.  สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกและเพียงพอ 
 

 
 

4.28 
 

4.27 
 

4.25 
4.25 

 
4.21 
4.20 

 
4.20 
4.07 

 
 

0.83 
 

0.68 
 

0.74 
0.89 

 
0.82 
0.84 

 
0.79 
0.82 

 
 

85.60 
 

85.40 
 

85.00 
85.00 

 
84.20 
84.00 

 
84.00 
81.40 

 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
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ตารางที ่ 5 (ต่อ) 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพงึพอใจ 
9.  ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการ
สืบคน้ขอ้มลู 
10.  จ านวนของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการสืบคน้
ขอ้มลู 
11.  บริการถ่ายส าเนาเอกสาร 
12.  หอ้งส าหรับศึกษาคน้ควา้แบบกลุ่มมีจ านวน 
เพียงพอ 
13.  บริการจุดเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตในระบบไร้สาย 
(WiFi) มีประสิทธิภาพและเพียงพอ 

 
4.05 

 
4.03 
4.03 

 
3.95 

 
3.85 

 
0.81 

 
0.75 
0.88 

 
0.82 

 
1.00 

 
81.00 

 
80.60 
80.60 

 
79.00 

 
77.00 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลีย่ 4.13 0.82 82.52 มาก 

ด้านการส่ือสารกบัผู้ใช้ 
1.  ส่ือท่ีใชใ้นการประชาสัมพนัธ์ เช่น เอกสาร        
แผน่พบั ป้ายแนะน า ฯลฯ การใหบ้ริการมีความชดัเจน
และเพียงพอ 
2.  การประชาสัมพนัธ์ขอ้มลูข่าวสาร เช่น การบริการ 
กิจกรรม ทรัพยากรสารสนเทศใหม่ ฯลฯ                    
มีความสม ่าเสมอ  ทนัต่อเหตุการณ์ 
3.  การประชาสัมพนัธ์มีหลากหลายช่องทาง เช่น 
เวบ็ไซต ์ Facebook จดหมายข่าว ป้ายประกาศ กา้นบวั
ออนไลน์ สถานีวิทยุกระจายเสียงของมหาวิทยาลยัฯ 
เป็นตน้ 

 
 
 

4.09 
 
 

4.06 
 
 
 

4.00 

 
 
 

0.79 
 
 

0.75 
 
 
 

0.75 

 
 
 

81.80 
 
 

81.20 
 
 
 

80.00 

 
 
 

มาก 
 
 

มาก 
 
 
 

มาก 
รวมเฉลีย่ 4.05 0.77 81.00 มาก 

โดยรวมเฉลี่ย 4.10 0.77 81.33 มาก 

 
 จากตารางท่ี 5 สรุปได้ว่า ในช่วงเดือนตุลาคม 2557 ผู ้รับบริการมีความพึงพอใจต่อ              
การใชบ้ริการส านกัวิทยบริการฯ โดยรวมเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (X  = 4.10) คิดเป็นร้อยละ 81.33      
หากจ าแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 
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ความพงึพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบว่า ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจในดา้นทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (X  = 4.13) คิดเป็นร้อยละ 79.40 โดยมีความพึงพอใจต่อ       
การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นว่า ท าใหส้ามารถคน้หาไดง่้ายและรวดเร็วมากท่ีสุด (X  = 
4.21) คิดเป็นร้อยละ 84.20 รองลงมาคือ ทรัพยากรสารสนเทศมีจ านวนเพียงพอต่อความตอ้งการ (X  
= 4.17) คิดเป็นร้อยละ 83.40 และทรัพยากรสารสนเทศมีความหลากหลาย (X  = 4.11) คิดเป็นร้อยละ 
82.20 ตามล าดบั 
 ความพงึพอใจด้านการบริการสารสนเทศ พบว่า ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นการบริการ
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (X  = 4.06) คิดเป็นร้อยละ 81.15 โดยมีความพึงพอใจต่อ       
เวลาเปิด-ปิดบริการว่า มีความเหมาะสมมากท่ีสุด (X  = 4.15) คิดเป็นร้อยละ 83.00 รองลงมาคือ   
ความชดัเจนในการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอนการให้บริการ (X  = 4.11) คิดเป็นร้อยละ 
82.20 และการสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศจากฐานขอ้มลู OPAC (X  = 4.06) คิดเป็นร้อยละ 81.20 
ตามล าดบั    
 ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ผูร้ับบริการมีความพึงพอใจดา้นบุคลากร
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ( X  = 4.13) คิดเป็นร้อยละ 82.57 โดยผูรั้บบริการมี           
ความพึงพอใจต่อการแต่งกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของบุคลากรผูใ้ห้บริการมากท่ีสุด ( X  = 
4.20) คิดเป็นร้อยละ 84.00 รองลงมาคือ การใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเท่าเทียมกนั โดยไม่เลือก
ปฏิบติัและความตรงต่อเวลา ตลอดจนความรับผิดชอบในการปฏิบติัหนา้ท่ี ( X = 4.18) คิดเป็น  
ร้อยละ 83.60 และความรู้ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ (X  = 4.12) คิดเป็นร้อยละ 82.40 
ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านสถานที ่/ สิ่งอ านวยความสะดวก/ระบบสาธารณูปโภค  พบว่า 
ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นสถานท่ี/ส่ิงอ านวยความสะดวก/ระบบสาธารณูปโภครวมเฉล่ีย     
อยู่ในระดบัมาก (X  = 4.13) คิดเป็นร้อยละ 82.52 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจต่อแสงสว่าง
ภายในหอ้งสมุดว่า มีเพียงพอมากท่ีสุด (X  = 4.28) คิดเป็นร้อยละ 85.60 รองลงมาคือ ความสะอาด
ภายในอาคาร และความสะอาดของห้องน ้า (X  = 4.27) คิดเป็นร้อยละ 85.40 และพึงพอใจต่อท าเล
ท่ีตั้งของหอ้งสมุดวา่ อยูใ่นท าเลท่ีสะดวกในการไปใชบ้ริการ รวมทั้งอุณหภูมิของเคร่ืองปรับอากาศ
มีความเหมาะสมในระดบัท่ีเท่ากนั (X  = 4.25) คิดเป็นร้อยละ 85.00 ตามล าดบั       
 ความพึงพอใจด้านการส่ือสารกับผู้ใช้  พบว่า ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นการส่ือสาร
กบัผูใ้ชร้วมเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (X  = 4.05) คิดเป็นร้อยละ 81.00 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจ
ต่อส่ือท่ีใชใ้นการประชาสัมพนัธ์ เช่น เอกสาร แผน่พบั ป้ายแนะน าการใหบ้ริการมีความชดัเจนและ
เพียงพอมากท่ีสุด (X  = 4.09) คิดเป็นร้อยละ 81.80 รองลงมาคือ การประชาสัมพนัธ์ขอ้มลูข่าวสาร 
เช่น การบริการ กิจกรรม ทรัพยากรสารสนเทศใหม่ ฯลฯ มีความสม ่าเสมอ ทนัต่อเหตุการณ์ (X  = 
4.06) คิดเป็นร้อยละ81.20 และการประชาสัมพนัธ์มีหลากหลายช่องทาง เช่น เว็บไซต์ Facebook 
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จดหมายข่าว ป้ายประกาศ กา้นบวัออนไลน์ สถานีวิทยุกระจายเสียงของมหาวิทยาลยัฯ เป็นต้น     
(X  = 4.00) คิดเป็นร้อยละ 80.00 ตามล าดบั 
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ข้อเสนอแนะ/ปัญหาทีพ่บในการเข้าใช้บริการ 
 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  ควรเพ่ิมจ านวนหนงัสือใหม่ๆ (ไม่ระบุสาขาวิชา) (1  คน) 
2.  ควรเพ่ิมนวนิยายของส านกัพิมพแ์จ่มใส (1  คน) 
ด้านการบริการสารสนเทศ 
1.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ 

ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  แต่ไม่ระบุเวลา  (3  คน) 
 ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  ถึงเวลา  20.00 น. (1  คน) 

 2.  ควรขยายระยะเวลาในการใหย้ืมหนงัสือ (2  คน) 
ด้านสถานที/่ส่ิงอ านวยความสะดวก/ระบบสาธารณูปโภค 
1.  ควรจดับริเวณดา้นหนา้อาคารใหส้วยงาม  น่าเขา้มาใชบ้ริการ  อาจจดัเป็นสวนหย่อมให้
ดึงดูดใจ (2  คน) 
2.  ควรมีมุมใหส้ามารถน าอาหาร หรือขนมเขา้มารับประทานได ้(1  คน) 
3.  ควรเปล่ียนโซฟาปีละคร้ัง (1  คน) 
4.  บริการจุดเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตในระบบไร้สาย (WiFi) ไม่มีประสิทธิภาพ (1  คน) 
ข้อเสนอแนะอืน่ๆ 
1.  บุคลากรใหบ้ริการไดดี้มาก  (1  คน) 


